
1) Formalkinetik

1.1) Vorbemerkungen – Grundbegriffe

Reaktionsgeschwindigkeit, -mechanismus

Reaktionslaufzahl, Elementarreaktionen (uni-,bi-,trimolekular)

1.2) Einfache Kinetiken - Geschwindigkeitsgesetze und deren 
Integration

1.2.1) Reaktionen Nullter Ordnung

1.2.2) Reaktionen Erster Ordnung

1.2.3) Reaktionen Erster Ordnung mit Rückreaktion erster 
Ordnung
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1.2.3 Reaktion mit Rückreaktion

Variation der Anfangskonzentration

[A]0 = 1.00 mol/l

[B]0 = 0.00 mol/l
k1 =   2 s-1 

k-1 =  1 s-1

A ↔ B
k1

k-1
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1.3.1 Reaktion mit Rückreaktion

Variation der Anfangskonzentration

[A]0 = 0.67 mol/l

[B]0 = 0.33 mol/l
k1 =   2 s-1 

k-1 =  1 s-1

A ↔ B
k1

k-1



Zeit     t

Konzentration
[A], [B]

[A]∞

[B]∞
[A]0
[B]0 [A]

[B]

1.3.1 Reaktion mit Rückreaktion

Variation der Anfangskonzentration

[A]0 = 0.50 mol/l

[B]0 = 0.50 mol/l
k1 =   2 s-1 

k-1 =  1 s-1

A ↔ B
k1

k-1



Zeit     t

Konzentration
[A], [B]

[A]∞

[B]∞
[A]0
[B]0 [A]

[B]

Variation der Anfangskonzentration

[A]0 = 0.50 mol/l

[B]0 = 0.50 mol/l
k1 =   2 s-1 

k-1 =  1 s-1

1.2.3 Reaktion mit Rückreaktion

A ↔ B
k1

k-1



Zeit     t

Konzentration
[A], [B]

[A]∞

[B]∞

[A]0

[B]0

[A]

[B]

1.2.3 Reaktion mit Rückreaktion

Variation der Anfangskonzentration

[A]0 = 0.33 mol/l

[B]0 = 0.67 mol/l
k1 =   2 s-1 

k-1 =  1 s-1

A ↔ B
k1

k-1



Zeit     t

Konzentration
[A], [B]

[A]∞

[B]∞

[A]0

[B]0

[A]

[B]

1.2.3 Reaktion mit Rückreaktion

Variation der Anfangskonzentration

[A]0 = 0.00 mol/l

[B]0 = 1.00 mol/l
k1 =   2 s-1 

k-1 =  1 s-1

A ↔ B
k1

k-1





Zeit     t

Konzentration
[A], [B]

[A]∞

[B]∞

[A]0

[B]0

[A]

[B]

1.2.3 Reaktion mit Rückreaktion

Variation der Geschwindigkeitskonstanten

[A]0 = 1.00 mol/l

[B]0 = 0.00 mol/l
k1 =   2 s-1 

k-1 =  1 s-1

A ↔ B
k1

k-1



Zeit     t

Konzentration
[A], [B]

[A]0

1.2.3 Reaktion mit Rückreaktion

Variation der Geschwindigkeitskonstanten

[A]0 = 1.00 mol/l

[B]0 = 0.00 mol/l
k1 =   1 s-1 

k-1 =  0.5 s-1

[A]∞

[B]∞

[B]0

[A]

[B]

A ↔ B
k1

k-1



Zeit     t

Konzentration
[A], [B]

[A]0

1.2.3 Reaktion mit Rückreaktion

Variation der Geschwindigkeitskonstanten

[A]0 = 1.00 mol/l

[B]0 = 0.00 mol/l
k1 =   1 s-1 

k-1 =  2 s-1

[A]∞

[B]∞

[B]0

[A]

[B]

A ↔ B
k1

k-1



Zeit 

[A ]

1.2.4) Reaktionen zweiter Ordnung

[ ]
[ ] 2

0

1A 1 2 k t
A

=
+ ⋅ ⋅



Zeit 

[A ]

1.2.4) Reaktionen zweiter Ordnung

[ ]
[ ] 2

0

1A 1 2 k t
A

=
+ ⋅ ⋅

[A]0



Zeit 

[A ]

1.2.4) Reaktionen zweiter Ordnung

[ ]
[ ] 2

0

1A 1 2 k t
A

=
+ ⋅ ⋅

[A]0

[A]=[A]0*e-k1*t     (1. Ordnung, z. Vgl)
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k2=10 liter/mol*s
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Reaktion 2. Ordnung – geschickte graphische Darstellung (2)
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Reaktion 2. Ordnung – geschickte graphische Darstellung (2)
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